

Шуваева Ирина Александровна

студентка

Волжский политехнический институт (филиал) ФГБОУ ВО
«Волгоградский государственный технический университет»

г. Волжский, Волгоградская область

ВЛИЯНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ КРИЗИСОВ НА УРОВЕНЬ БЕЗРАБОТИЦЫ

Аннотация: в работе представлен анализ воздействия экономических кризисов на уровень безработицы. В статье рассматривается опыт в борьбе с безработицей в периоды экономических трудностей, анализируются факторы, влияющие на уровень безработицы в период кризиса и оценивается эффективность принимаемых мер по снижению уровня безработицы.

Ключевые слова: кризис, безработица, экономика, труд, регион, рабочие места, нестабильность.

Экономический кризис – это значительное падение деловой активности в стране или нескольких странах в случае мирового кризиса. Экономический кризис считается неизбежной частью экономического цикла.

Экономический кризис считается неизбежной частью экономического цикла. Несмотря на различия подходов и оценок разных экономических школ к определению кризиса, их общий вывод состоит в том, что кризисы – это закон движения капитализма, который носит циклический характер.

Основные симптомы экономического кризиса – резкое сокращение объема производства, увеличение безработицы, сокращение инвестиций, ухудшение финансового положения компаний и государства, а также рост инфляции.

В период экономического кризиса уровень безработицы существенно возрастает под воздействием различных механизмов, которые оказывают негативное воздействие на рынок труда и занятость населения. Рассмотрим основные механизмы, влияющие на уровень безработицы в период кризиса:

- сокращение производства и деловой активности;
- увеличение неопределенности и рисков;
- сокращение инвестиций и видов деятельности;
- усиление конкуренции на рынке труда;
- увеличение миграции рабочей силы [3].

Сокращение производства в экономике может иметь существенное воздействие на уровень занятости населения. Этот процесс обычно возникает в периоды экономического спада, финансовых кризисов или изменений в мировой экономике. Подобные сокращения могут привести к увеличению уровня безработицы и созданию дополнительных вызовов для рынка труда.

Когда компании сокращают производство из-за падения спроса на продукцию или других экономических факторов, они могут вынуждены уменьшить объемы производства и, как следствие, урезать рабочие места. Это может привести к росту числа безработных и ухудшению показателей занятости. Индустрии, особенно связанные с производством, такие как промышленность, строительство и производство, сталкиваются с особыми трудностями при сокращении производства, и это может отразиться на множестве работников, связанных с этими отраслями.

В периоды экономических трудностей миграция рабочей силы играет важную роль в управлении занятостью и приспособлении к изменяющейся ситуации на рынке труда. Экономические кризисы, финансовые кризисы или другие формы экономической нестабильности могут оказывать существенное воздействие на занятость, и миграция рабочей силы может стать одним из инструментов приспособления к этим изменениям. Во-первых, экономические трудности в определенных регионах могут привести к увеличению безработицы и недостатку рабочих мест. Во-вторых, миграция рабочей силы может помочь в сокращении

разрыва между спросом на работников в регионах с низкой безработицей и предложением квалифицированных рабочих в регионах с высоким уровнем безработицы [1].

Изменение потребительского спроса имеет значительное влияние на рынок труда. В периоды экономического спада или роста потребительского спроса, компании вынуждены адаптироваться к изменениям в поведении потребителей, что непосредственно сказывается на рынке труда.

Когда потребители сокращают свой спрос на определенные товары или услуги, компании вынуждены реагировать путем сокращения производства и урезания издержек, включая затраты на заработную плату и штат сотрудников. В результате происходит увеличение уровня безработицы, поскольку компании вынуждены сокращать рабочие места в ответ на снижение спроса.

С другой стороны, увеличение потребительского спроса может привести к увеличению производства, что может создать больше рабочих мест и спрос на рабочую силу. Это особенно может проявиться в отраслях, связанных с производством товаров и предоставлением услуг, востребованных потребителями в периоды экономического подъема.

Государственные программы по поддержке занятости и созданию новых рабочих мест играют важную роль в стимулировании экономического развития, борьбе с безработицей и обеспечении равных возможностей на рынке труда. Эти программы обычно основываются на различных механизмах и инструментах, созданных с целью укрепления трудовой мобильности, повышения квалификации рабочей силы, стимулирования предпринимательства и создания благоприятной среды для развития бизнеса.

Программы поддержки занятости могут включать в себя различные меры, такие как субсидии для предприятий, стимулирование обучения и переквалификации, финансовую поддержку для создания новых рабочих мест, а также меры по адаптации к изменяющимся рыночным условиям. Они могут также включать в себя программы содействия вновь принятым на работу, стажировки, поддержку самозанятости и развитие предпринимательства [2].

Содействие в трудоустройстве и профессиональной переподготовке безработных играет важную роль в управлении занятостью и борьбе с безработицей. Эти меры направлены на обеспечение доступа безработных к новым рабочим местам, на повышение их профессиональной квалификации и адаптацию к изменяющимся рыночным требованиям. Профессиональная переподготовка безработных предоставляет возможность приобретения новых навыков и знаний, что помогает им адаптироваться к изменяющимся потребностям рынка труда.

Таким образом, экономические кризисы оказывают значительное влияние на уровень безработицы, приводя к увеличению числа безработных и ухудшению условий трудоустройства. Временные меры со стороны правительства и создание программ поддержки занятости могут помочь смягчить негативные последствия кризисов на рынке труда.

Список литературы

1. Бурков И.И. Проблема безработицы в современной России / И.И. Бурков, С.А. Мамий // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2022. – №3–1 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/problema-bezrabortitsy-v-sovremennoy-rossii-1> (дата обращения: 17.12.2023). – DOI 10.24412/2411-0450-2022-3-1-35-37. – EDN TDZEJX
2. Вашаломидзе Е.В. Направления снижения молодежной безработицы / Е.В. Вашаломидзе // Научные труды Вольного экономического общества России. – 2023. – №3 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/napravleniya-snizheniya-molodezhnoy-bezrabortitsy> (дата обращения: 18.12.2023). – DOI 10.38197/2072-2060-2023-241-3-303-312. – EDN PFSZPC
3. Литяйкина А.И. Безработица и экономический рост / А.И. Литяйкина // Контентус. – 2022. – №11 (124) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/bezrabortitsa-i-ekonomicheskii-rost> (дата обращения: 17.12.2023).